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L’objet de ce brevet est un principe per-
mettant de dénaturer en quelque sorte, en
les déformant, les courants télephomques,
rendant 1n1ntel]1g1ble toute conversation qui

5 pourrait tre captée sur la ligne pendant son
échange et de reconstituer cette conversaiion
au poste d’arrivée, seul appelé 4 en bénéficier.

En outre, pour mettre en @uvre ce prin-
cipe, divers dispositifs ont été imaginés, qui

10 pourront sans doute trouver individuellement
d’autres applications.

L’invention repose sur lobservation sui-
vante :

- Déformation du courant téléphomgue — Soit

15 un courant téléphonique, issu d’un transfor-
mateur téléphonique, représente par Toscillo-
gramme I de la fig. 1; s1, au moyen d’un
commutateur tournant, dlsposé selonlafig. 2,
on 1nverse pérlodlquemenl d’une facon régu-

a0 litre, aux instants marqués par les paralleles
éqmdlstantes 1, a, 3, 4, ., ce courant
téléphonique, on obtient un courant télé-
phonique inversé, représenté par Yoscillo-
gramme II.

ab Un examen attentif de ce dernier montre
quil differe essenticllement du graphique I,
par le fait que T'on insére entre des intervalles

Prix du fascicule :

non déformés, tels que o-1, 2-3, 4-5,
des intervalles inversés tels que 1-2, 3-4,
-6, ..... , indiqués par des hachures.

Dans T'exemple ci-dessus, la fréquence des
inversions est choisie telle, par rapport & ce
peut appeler la fréquence moyenne
du courant téléphonique, que le graphique Il
n’a plus le méme aspect que le graphique I;
sa composition harmonique est changée par
les inversions, et, effectivement, si I'on écoute
dans un récepteur téléphonique le courant
ainsi déformé, on constate que la parole est
rendue inintelligible; on entend toujours par-
ler, mais comme une langue que 'on ne peut
comprendre.

L’expérience montre, ce quil est facile de
prévoir, que plus la fréquence des inversions
est élevée, et p]us le brouillage est complet

Ainsi, jusqu’aux fréquences d’inversions de
50 a4 100 périodes par seconde, la parole
resle intelligible, car la gamme des fréquences
d'harmoniques de la parole est au-dessus de ces
fr équences d’inversion, La fléquenced nversion
croissant au-dessusde 100 pérlodes rendla pa-
role de moins en moins intelligible; quelques
syllabes seulement échappent & la déforma-
tion (ceci est variable smvant I'instant ou elles
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sont dites par rappeort aux inversions); si elle
s'éléve suflisamment, aucune- syllabe ne peut
&tre percue dans sa forme natuorelle.

Dés la fréquence d'inversions de 500 pé-
riodes par seconde, la transmission est abso-
lument inintelligible et il est évident que plus
cetle fréquence s’élevera encore, et plus la
déformation sera compléte. A une fréquence
d’inversions I sullisamment élevée, les cou-
rants téléphoniques seraient transformés en

. F .
courant alterpatif de fréquence m a amphtude

variable.

Reconstitution du courant téléphonique prmntgf
~— Le coursnt téléphonique déformé ainsi
peut étre-redressé par un appareﬂ ldenthue
a celm qui Tavait inversé; le graphique II
redeviendra semblable su graphique I, et ce
courant téléphonique ainsi reconstitué repro-
duira intelligiblement {a parole dans un ré-
cepteur.

Il faut pour cela théoriquement :

1° Que le synchronisme parfmtexxste entre
le mouvement de Tappareil inverseur défor-
mateur et celui de l’appareil réformateur.

2° Que les inversions se produisent en
méme temps dans les deux appareds (marche
en phase).

Une premiére expérience a permls de con-
stater T'exactitude de ce qui précéde (voir
fig. a).

Dans cette expérience, 1a condition 1° est
réalisée par le fait que les deux inverseurs
tonrnanis sont calés sur le méme axe; la con-
dition 9° est réalisée aussi en calant, au repos,
les balais de 1a méme facon sur les lames. Au
poste P,, est linverseur déformateur, an
poste Py, le redresseur. M est le microphone
avec transformateur, R le récepteur.

On a pu vérifier ainsi, en écoutant en 1))
D'y, que dés la fréquence de 500 périodes, la
parole est inintethgible, et fa preuve est faite
que des courants déformés contiennent tou-
jours 1ntég|alement les éléments constitutifs
de la parole, puisqu’en les appliquant en D',
D', et en dcoutant en R, Ry, on entend la pa-
role nette et claire, comme en A, A,.

A vral dire, la commutation introduit for-
cément un petit temps mort (court—circuit ou
interruption) dans la parole qui se tladmtpm
une altération de celleci, proportionnée A ce
temps mort, et inversement proportionnée i

TELEGRAPHIE,

TELEPHONIE,

la fréquence des commutations, comme cela
résulte d’une autre constatation importanlc qu
a 6té faite :

Sil'on fait dans les courants téléphoniques
des coupures de durée égale a celle des tron-
cons laissés intacts (voir fig. 3) on constate
qu’d basse [réquence la parole est trés altérée
(huchée) et qua mesure que la {réquence
dinterruptions croit, la parole redevient plus
nette; ainsi de 1,500 & 2,000 périodes d’in-
terruptions par seconde, la parole est déja
trés nette, et 4 3,000 périodes elle est abso-
lument normale quoique affaiblie (dans le

rapport ;— pour T'intensité efficace).

Sila durée des interruptions est petlte par
rapport & la durée des trongons laissés in-
tacts, il suffit d’une fréquence d’autan! moindre
(par excmple 500 péllodes) pour que ces in-
terr uptlons passent inaper gues.
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La parole subsiste pour ainsi dire en poin-

tillé, plus ou moins serré suivant les condi-
tions ci-dessus (fig. 3).

Dans ’expérience précedemmenl envnsagée
(fig. 2) on s’attache & réduire au minimum
{es temps morts dus & 1a commutation.

Réalisation prutigue. — On aurait donc 1
le moyen de réaliser, par cette déformation
systématique, la L*léphome ininterceptible sur
tout le parcours de la higne téléphonique, avec
communication bilatérale, puisque le fonc-
tionnement des appareils est identique et ré-
versible.

La difficulté réside dansl'obiention du syn-
chronisme parfait entre les rotations des
postes P, et P, qui doivent é&tre essentiellement
sépards par une distance quelconque.

Deux solutions pratiques de cette difficulté :

1 Cas.— Ln ligne téléphoniyue se trouve sur
un ferrttorre ot existe un rdseaw commun de dis-
irbution & courants alternatifs. — Ge cas est
fréquent; il existe dans plusieurs arrondisse-
mentis de Paris, dans des villes et des dépar-
tements entiers (il faut, bien entendu, qulil y
ait une seule source génératrice de courant
alternatif, ou bien que, s'ily en a plusieurs,
elles soient couplées en paralléle).

La solution est alors extrémement simple :
2 petits moteurs synchrones identiques M,
M,, alimentds par ce méme courant de fré-
quence f, sur P'axe desquels seront calés les
commultateurs tournants de méme nombre de
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lames, réaliseront le parfait synchronisme des
inversions; la mise en phase de ces inversions
sera obtenue en décalant les balais du com-
mulateur tournant i T'un ou Vautre poste, jus-
qu’d ce que la parole soit claire; ce réglage se
fait une fois pour toutes.

La disposition est représentée figure 4.

P, et P, sont les postes téléphoniques ordi-
naires, permettant de faire les appels et de
converser en clair, par la ligne L.

Py et py sont 2 autres téléphones, avec trans-
formatcurs téléphoniques, branchés en déri-
vation, aprés passage dans les inverseurs G,
¢t G, et les condensateurs G, et C,, sur la
ligne téléphonique L.

Il faut en effet qu’aucun courant continu,
superposé au courant téléphonique ne passe
dans les inverseurs G, et Gy, qui en feraient
un son musical dominant {a parole; or, les
lignes téléphomques ordinaires comportent
souvent I'emploi de continu sur la ligne pour
signaux d’appel ou autres.

Dans les cas ol cela n'est pas, le schéma
peut étre simpli[ié, les postes p, et p, pouvant
8tre conslitués par P, et P, eux-mémes.

Les inverscurs tétrapolaires I) et Iy per-
metlent, soil de converser en clair, soit de
converser par téléphonie secréte. Le calage
des balais des commutateurs tournants G,
et G, peut élre réglé & la main par un organe
simple.

Les moteurs synchrones M, ot M, sont de
tout pelits moteurs bipolaires tourpant par
exemple (sous A2 périodes) d la vitesse de
2,520 tours par minute (42 tours par se-
conde); les commutateurs G, et G, ayant
30 lames, on a 30 inversions par tour, et la
fréquence d'inversions est de 630 périades
par seconde. '

Le fonctionnement est bon et ne présente
pas de difficultés spéciales.

Dans le cas ol 1l n’existe pas de réseau, la
synchronisation se fait au moyen de 2 petits
moteurs & courant continu suivank un procédé
spécial qui sera décril - plus loin. Dans ce¢ cas
il faut au moins 9 fils de laison entre ces
moteurs; on remarque de suite que la néces-
sité d’avoir ces deux [ils supplémentaires pour
la liaison des moteurs limiterail beaucoup
Iemplot de ce sysléme a cerlains cas particu-
liers autorisant cette complication.

Toutefois, il est possible de se libérer tota-
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lement de cette nécessité, en se servant uni-
quement des deux fils téléphoniques, et cela
de la fagon suivante (voir fig. 5):

L'un des fils de liaison est constilué par
la terre (bornes prises de terre); l'autve est
réalisé en employanties 2 fils téléphoniques L
eux-mémes, en paralléle, de mamére a ce
qu'ils se trouvent au méme potentiel par rap-
port aux caurants de moleurs pour que cenx-cl
ne génent pas la communication téléphonique
par leurs ronflements.

Cette mise en paralltle des o fils télépho-
niques est rendue possible au moyen d’une self
spéciale S double, & chaque extrémité, en dé-
rivation, sur les fils téléphoniques, et dont on
prend les points milien (. S est constituée
par a bobines égales en série, sur le méme
circuit magnétique,, de mamére qu’elles soient
additives (self double) pour les courants télé-
phoniques, et soustraclives (self nulle et résis-

tance trés faible) pour. les courants de syn-.

chronisation des moteurs. De la sortg, les
courants téléphoniques ne sont pas court-cir-
cuités, ni génés par les courants de mo-
teurs.

Cette disposition offre I'avantage, pour les
grandes distances, de réaliser la liaison ayant
le moins de résistance possible entr¢ moteurs,
puisqu’on ulilise les o fils téléphoniques en
résistance des terres pent
étre réduite & quelques dizaines d’ohms.

Le procédé qui vient d’étre déerit parait
étre le seul qui permette de réaliser la "télé-
phonie secréte; car en effet la captation de la
parole ainsi*déformée par inversions ne peut
&tre d’aucune utilité tant que I'on ne posséde pas
la clé du synchremsme parfait permettant de
les redresser.

Or, dans le cas de 1a synchronisation par
moleurs et de méme pour le dispesitif nou-
veau, la connaissance du procédé ne permet-
trait pas de rétablir la parole, méme si I'on
pouvait faire un branchement sur la ligne,
car les deux moteurs doivent étre identiques,
de mémes caractéristiques et avoir 6té réglés
ensemble au préalable. _

Dans le cas de la synchronisation au moyen
de petits moteurs synchrones branehés sur un
réseau alternatif commun, le synchronisme
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nombre de lames de commutateurs, duquel
dépend la fréquence des i mverswns, on peut
donc méme dans ce cas, s'arranger facilement
pour readre impossible toute captation.

On peut donc dire que, pour les cas ou la
téléphonie secréte est absolument nécessaire,
le présent procédé permet de la réaliser, saus
trop de difficultés d’ordre pratique.

La solution par moteurs synchrones sur ré-
seau alternatif est trés simple et de fonction-
nement sir et bien qu'clle se limite & des cas
particuliers, il peut étre intéressant d’en pro-
fiter lorsque ceux-ci cxistent, comme a Paris
par exemple.

La nécessité d’avoir le synchronisme par-
fait & distance pour la réalisation de la télé-
phonie secréte précédemment décrite a con-
duit aux deux solutions suivantes, surlesquelles
vont étre donnés ci-aprés quelques détails, en
raison de l'intérét que peut présenter cetie
question pour d’autres applications. On a en-
visagé :

I. — Le cas simple bien connu de moteurs
synchrones sur réseau alternatif.
II. — La synchronisation par petits mo-

teurs & courant continu ordinaires avec prises
par bagues sur I'induit, pour le courant alter-
natif de synchronisation.

La solution 1 permect la mise en jea d’une
puissance quelconque.mais avee réseau alter-
natif commun comme source d’énergie.

La solution Il peut étre employée dans tous
les cas, puisqu’elle utilisec une source & cou-
rant continu, mails pouvant mettre en _]eu
une puissance quelconque.

I. — Synchronisation par petits moteurs syn-
chrones sur réseau alternatif commun. — Les pe-
tits moteurs synchrones dont on a besoin pour
réaliser les postes marchant sur courant alter-
natif peuvent &tre obtenus comme suit (voir
le schéma figure 6) :

Ua petit motenr série bipolaire de 1/50°
de HP courant alternatif 110 volts de type
courant, modifié ainsi : 2 prises, c'est-a-dire
par contacts glissants, sont laites sur deux

oints diamétralement opposés de Vinduit.
L'induit bipolaire @ est en acier massif.

[.es connexions élant établies comme I’in-
dique le schéma, le réseau étant en AB, on
fait démarrer le moteur en moteur série sous
110 volts (interrupteur inverseur [ fermé en
haut); sa vitesse croit et dépasse le synchro-
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nisme, qui a lieu & 42 tours par seconde
(42 o) soit 2,520 tours par minute.

Iinverseur I est alors fermé sur le bas, ce
qui a pour effet d’appliquer simultanément
une tension alternative de Ho volts environ
sur les hagues ¢ et d, et la tension de la bat-
teric D (20 volts) sur I'inducteur, pour ren-
forcer le couple d’accrochage; le petit trans-
formateur ¢ transforme le 110 v. en 5o v.,
tension qui convicnt le mieux pour la marche
¢n synchrone.

La vitesse décroit, et au moment du pas-
sage au synchronisme le moleur s’y accroche.

Une variante intéressante de ce schéma qui
reproduirait les dispositions de la fig. 7 pour
la solution générale de T'accrochage d’un mo-
teur & courant continu par courants alternatifs
consiste a relicr directement a la batterie les
deux balais b de I'induit du ¢6té continu et 3
brancher sa dérivation sur la méme batterie
Pinducteur du moteur, les bagues étant tou-
jours réunies au secteur alternatif avec ou
sans 'intermédiaire du transformateur ¢.

La prise de courant se fait a T'aide d’un
bouchon AB sur une douille de lampe a in-
candescence du réseau alternatif.

Pour deux raisons, 1l faut avoir un couple
d’accrochage énergique; ccla est obtenu en
polarisant les péles saillants N et S, ic1d Tande
de la batterie B, mais plus simplement, si on
voulait, en constituant N et S en aimant per-
inanent, entouré de spires en court-circut for-
mant amortisseur des balancements. Dans le
cas de la fig. 6, on remarque que I'enroule-
ment de l'inducteur, fermé sur la batterie,
constitue un amortisseur puissant.

Pour T'emploi de ces moteurs en téléphonie
secréte 1l faut que les balancements relatifs
solent aussi réduits que possible comme am-
plitude, pour la netteté de la parole redressée.

Cette condition se trouve remplie dans le
poste a moteuxbsynchrones A courant alternatif
établi ainsi qu’il vient d’étre dit.

II. — Synchronisation par petits moteurs a
courant continu avec bagues i courant alternatgf
— Ge procédé est connu et employé déjalors-
quil s’agit d’obtenir des mouvements syn-
chrones en des endroits proches’un de {autre,
mais avec une source unique de courant con-
tinu pour les deux moteurs.

Cette solution implique un nombre delignes
de liaison entre moteurs synchronisés qui de-

6o

65

70

-]
(521

So

90

100



[Sal

10

15

20

25

30

35

ho

5o

TELEGRAPHIE, TELEPHONIE.

vient prohibitif si 'on a en vue 'application
du procédé aux longues distances.

(’est en vue de ces applications que le dis-
positif déerit ci-apreés a été établi; le fait d’ad-
metire une batterie séparée pour chaque mo-
teur synchronisé permettant de n’avoir que
a fils de liaison.

De plus comme on supprime les fils de liai-
son qui transportent de 1’énergie moteur pour
ne garder que ceax qui nont a transmettre

ue des courants d’équilibre trés faibles qui
peuvent d’ailleurs étre réduits au minimum
grice aux rhéoslats 7, r, de réglage prévu
sur Uexcttation des moteurs. Ges fils pourront
dtre constitués par de trés longues lignes; et
c’est ainsi que I'on obtient un dispositif adapté

aux besoins dela téléphome, de latélégraphie

et autres applications & longues distances.
La fig. -7 montre le schéma.
Deux petits moteurs shunt semblables M,

‘et M, & courant continu possédent deux bagues

reliées 4 deux points diamétralement opposés
de I'induit.

Lorsqu'ils tournent en moteurs, alimentés
par des sources D, et D, équivalentes, on re-
cueille sur ces bagues du courant alternatif.
Si oo relie bague & bague les deux moteurs
en mouvement, 1ls saccrocheront entre eux

comime des moleurs synchrones ordinaires, ¢t
tourneront au synchronisme. S’ils sont trés
éloignés 'un de Tautre, pour atténuer Peffet
de la résistance de la ligne de liaison élec-
trique L, deax transformateurs identiques ¢,
et I, peuvent élever la lension des couranls
alternatifs de synchronisation.

Cette solution II est intéressante parce que
sans nécessité d’avoir un réseau alternatif i sa
disposition (solution 1), elle permet, & Taide
de sources D, et D, quelconques a courant
continu, d’obtenir ainst {a synchronisation A
distance, avec une puissance des moteurs aussi
grande qu’on le désire.

Le procédé de démarrage et d’accrochage
sera analogue A celui de 1a figure 6. '

11 y a lieu toutefois de remarquer qu’il est
impossible, sauf circonstance fortuite, d’avoir
une communicalion bilatérale avec calage fixe
des balais téléphoniques. Il y a c¢n effet une
diftérence de phase due au temps de propaga-
tion des courants téléphoniques te long de la
ligne, en raison des caractéristiques (self et
capacité) de celle-ci.

[522.916] 5

i faut donc que le récepteur J, commute
avec un certain retard @ sur le premier J,
(voir fig. 8), pour tenir compte des temps de
propagation des ondes téléphoniques. Dans
ces conditions J, parlant, I, entendra nette-
ment, mais si J, parle, J; n’entendra pas

55

nettement, car dans ce deuxiéme sens, il se -

trouve que les balais de J; sont bien décalés
de 'angle a par rapport & ceux de J,, mais
dans le mauvais sens (en avant an lieu de ar-
ritre). Il faudrait donc que lorsque J, parle,
avec le calage o par rapport aux balais émet-
teurs de J, (en trait plein), on recoive sur [,
avec les balais récepleurs r (en pointiflé) dé-
calés de T'angle 2 a par rapport aux balais
émetteurs mémes de J,.

Correction de propagation. — Pour le cas de
distances quelconques, des nombres de lames
quelconques et des vitesses de moteurs quel-
conques, c'est-a-dire le cas général, il faut
adjoindre aux postes de téléphonie secréte un
dispositif de correction approprié permettant

.la conversation latérale simultanée; (dans ie

télégraphe Baudot,le méme phénomene de re-
tard dans la propagation des signaux a été
constaté et a nécessité également un dispositif
de correction de phase). Pour 1a réalisation
de ce dispositif de correction, plusieurs solu-
tions sc présentent.

17 solution. S’inspire directement de la
figure 8; au poste J, une paire de balois fixe e

our I'émission de la parole et une paire de

balais mobiles réglables » pour ia réception;
au poste J,, une paire de balais unique, & la
fois pour la réception et I'émission de la pa-
role. Un perfectionnement de cette disposition,
rendant symétriques les 2 postes, et permet-
tant & chacun d’eux de se régler a4 sa guise,
pour. la réception indépendamment de l'autre,
est représenté (fig. g). Il consiste & munir
chacun des postes J, et J, d'une paire de ba-
lais & calage réglable H, pour la réception par
les casques R.

2° solution. ~— Une solution, s'inspirant di-
rectement de ce qui précéde, consisterait &
modifier les conslantes de la ligne, par sells
ou capacités complémentaires (fig. 10}, afin
que le décalage « soit tel (1/2 lame ou mul-
tiples) qu’il ne se fasse pas sentir.

Ces selfs S devront pouvoir varier entre O
et un maximum juste suffisant pour détermi-
ner un décalage égal & 1/2 lame.
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Disposé comme fig. 10 sur les o fils de
ligne, ce procédé aurait en outre I'avantage
de permetire d’équilibrer rigoureusement les
courants de synchronisation dans les 2 fils,
de telle sorte qu’ils feraient le silence dans le
téléphone.

3° solution. — S’inspirant également de ce
qui précede, on peut songer aussi & faire en
sorte que le décalage a devienne juste égal &
1/2 lame (ou multiple) en agissant sur la vi-
tesse des moteurs M, et M, Cela peut se
réaliser en agissant sur T'excitation d'un seul
des moleurs; ils restenl accrochés au synchro-
nisme bien que leur vitesse varie, mais la
nécessité, d’autre part, de réduire au mini-
mum le courant de synchronisation, oblige-
rait & régler paralltlement les deux moteurs,
& chaque bout de la ligne, ce qui serait assez
laborieux; d’autre part, il faut se main-
tenir dans les limites favorables concernant
les conditions de bonne synchronisation, de
consommation des moteurs, de trépidations,
de vitessé maxima admissible, etc. et par ces
raisons, il est préférable de ne pas toucher au
facteur «vitessen.

On a constaté au cours des expériences la
remarquable souplesse de ce procédé de syn-
chronisation, la rapidité d’établissement “de
l'accrochage au synchronisme; et la force d’ac-
crachage, malgré la résistance assez élevée du
circuit de synchronisation.

Ce procédé simple est jugé susceptible
d’autres applications, notamment pour ia té-
légraphie (apparmls Baudot et autres).

Les conditions & réaliser en téléphonie se-
créte sont, assez sévéres : 1l faut non seulement
avolr le synchronisme, avec un accrochage
solide, mais encore que les balancements rela-
tifs qui existent toujours entre deux équipages
synchranes n’aient pas une amplitude assez
forte pour étre nuisible.

Ces conditions sont déja suflisamment réah-
sées dans les appareils expérimentés. On peut
certainement perfectionner encore cn netteté
et en portée les améliorations portant sur les
pomts suivants :

1° Induits des moteurs montés sur roule-
ments & billes, au lieu de coussinets, équili-
brage exact de ces induits, alin de n’avoir ni
vibrations, ni frottements variables, ni a-coups
d’aucune sorie ayant pour eflet de déclancher
des balancements nuisibles au point de vue de
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la réception en phase. Comme autre consé-
unnce utile, ces moteurs seront, amm silen-
cieux; ce qul esl avantageux pour celui qui
téléphenc a coté de ces appareils.

4° La rigidité de 1dccrochage sera aug-
mentée en adoptant pour ces moteurs de faibles
entrefers, des amortisseurs de balancements
dans leurs piéces polaires, enfin, en réglant
convenablement leur flux, leur vitesse, leur
f. e. m., facteurs imporiants du couple d’ac-
crochage.

3o Concernant les courants de synchroni-
sation proprement dits, circulant dans les fils
téléphoniques et pouvant géner la conversa-
tion soit dans le circuit méme, soit dans les
circuits voisins, par induction, on peut les ré-
duire a leur valeur minimam (quelques milli-
ampéres) en réglant Pexcitation d’un moteur,
comme on I'a vu plus haut (fig. 7

On peut encore achever d’abaisser la valeur
de ce minimum par des mesures appropuées :
égahsatlon exacte des f. e. m. continues, appli-
quées aux deux moteurs, 'mtercalation d'un
petit rhéostat en série sur chaque batterie D,
et Dy; adoption d'une tension plus élevée pour
la liaison de synchronisation ce qui diminue
ploportlonneilement I'intensité de synchrom-

sation. Ce résultat peutl étre obtenu en adop-

tant soit des moteurs a tension plus élevée
( 120 volts par exemple) soit des transforma-
teurs élévateurs pour les courants de synchro-
nisation, ce qui diminue Pintensité et permet
en méme temps d’augmenter la résistance du
ciwcuit de synchronisation, cest-a-dire la
porlee.

Les résultats obtenus dé¢s maintenant per-
mettent de dire que ce procédé de téléphonic
secréte est utilisable.

RESUME.

Procédé permettant I'établissement de con-
versations téléphoniques secrdtes, par la dé-
formation des courants teléphomques aumoyen
de coupures ou d'inversions pémo(hques d’une
fréquence appropriée, ct la reconstitulion ou
le redressement du courant dans le poste ré-
cepteur, aumoyen de moteurs marchant a cha-
cun des postes avec un synchronisme absolu.

Dans le cas ol un méme courant alternatif
peut alimenter les deux moteurs, 1l faut que
le couple d’accrochage soit aussi énergigue
que possible.
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Dans le cas ol on emploie des moteurs a
courant continu, on les actionne chacun par
une batterie indépendante de fagon i réduire
les liaisons entre eux & la ligne de synchroni-
sation hquelle peut avoir une résistance éle-
vée, grice aux divers procédés employés pour
luduue au minimum les courants de synchro-
nisation. On obtient ainsi un dispositif de syn-
chronisation d’un emploi facile, par suite de
lantomaticité de iaccnochagc A cet effet on

'dlspose en deux points diamétralement op-

posés des moteurs, des bagues alternatives, et
on relie bague a bague les moteurs en mouve-
ment, par la lhigne téléphonique elle-méme,
avee, au besoin, lmterposnmu de transfor-
maleurs pour élever Ia tension des courants
de synchromisation.
Pour remédier au décalage dit au retard
dans la propagation, on peut disposer soit :
Des halais fixes d’émission et des balais
de réceplion réglables;
Soit des selfs réglubles modifiant les
constantes de 1a ligne j ]usqu a ce que le déca-
lage ne se fasse plus sentir;

[522.916] 7

3° Soit une modification a Pexcitation d’un
des moteurs pour agir sur sa vitesse.

Pour donner plus d’efficacité au systénie en
netteté et en portée, il faut encore :

Supprimer toute vibration, frottement
ou d-coup en montant les induits sur roule-
ments & billes;

Régler les facteurs du couple d’accro-
hage en agissant sur les entrefers, les amor-
tisseurs de balancements, etc.;

3° Agur sur l'exeitation d’un des moteurs
et sur d’autres éléments jusqu’a ce que Paction
des courants de %ynchromsutlon soit réduite
au minimum dans le circuit méme et dans les
circuits voisins.

Ce systéme de synchronisation peut trouver
d’autres applications que celle qui est indi-
quée (téléphonie sccréte), par exemple les
appareils Baudot et toutes autres, analogues
ou non.

CARPENTIER v POIRSON.

Par procuration :

A. MoxTeiLBET.

Pour la vente des fascicules, s’adresser a I'lupaiusriz Narionans, 87, rue Vieille-du-Temple. Paris (3°).
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